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VERBALE N. 10/2024
SEDUTA DELL’1 FEBBRAIO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro)  il  giorno  1 (uno)  del  mese  di  febbraio,  alle  ore  14:30,  la
Commissione consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo  del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985 del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

- esame ed espressioni di parere sulla mozione n. 1279/2023 avente ad oggetto “non vedenti non
entranti” – proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi;

- approvazione verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Alessandra Innocenti, Franco Nutini,
Jacopo Cellai in sostituzione di Alessandro Emanuele Draghi.

Alle ore 14:31 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:31 entra la Consigliera Patrizia Bonanni.
Alle ore 14:31 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:31 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:32 entra il Presidente Leonardo Calistri.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Roberto De Blasi.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini



Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

Il Presidenti Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:38.

Il  Presidente  Calistri  porge  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere  e  ai  consiglieri,  e,  illustrato
l’ordine  del  giorno,  dà  la  parola  al  Consigliere  Dmitrij  Palagi,  proponente  della  mozione  n.
1279/2023.

Dmitrij Palagi: espone che l’atto, che trae origine da indicazioni provenienti dalla società civile, è
finalizzato a semplificare la mobilità dei cittadini non vedenti nelle zone a traffico limitato (cd. ZTL)
della città, prevedendo la possibilità di intestare loro un telepass personale e non associato a targhe
automobilistiche.

Alle ore 14:40 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 14:40 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Leonardo Calistri: chiede chiarimenti in ordine ai soggetti che hanno sollecitato l’atto in esame.

Dmitrij Palagi: risponde alla richiesta di chiarimenti del Presidente Calistri precisando che l’atto è
stato sollecitato da singole persone direttamente  interessate dal  problema della circolazione nelle
ZTL.

Franco Nutini: esprime apprezzamento per  il  contenuto  della  mozione,  osservando  che,  d’altra
parte, è importante trovare dei sistemi di controllo utili a prevenire gli abusi.

Francesco Pastorelli: evidenzia che l’attuale disciplina locale, consentendo alle persone non vedenti
di indicare due targhe anziché una, risulta di favor rispetto alla normativa nazionale.
Il  Consigliere Pastorelli  osserva che la soluzione indicata nell’atto,  qualora attuata,  porrebbe dei
problemi di controllo degli abusi.

Mimma Dardano: ritiene di non condividere l’idea di  differenziare le forme di  disabilità e che
neppure è condivisibile la logica di pensare le misure a favore della disabilità a partire dagli abusi
che se ne possono fare.
La Consigliera Dardano chiede chiarimenti sul perché il Comune di Firenze non abbia ancora aderito
al CUDE (Contrassegno Unificato Disabili Europeo).

Leonardo Calistri: precisa che una mozione sul CUDE, proposta dai consiglieri Monaco e Bussolin,
è stata approvata in sede di commissione.

Federico Bussolin: conferma anch’egli che la mozione sul CUDE, da lui proposta, è stata approvata
in sede di commissione.

Leonardo Calistri: osserva  che  la  Commissione  6  ha  la  possibilità  di  chiedere  chiarimenti  sul
perché l’Amministrazione comunale non abbia ancora aderito al CUDE.



ancora aderito al CUDE.

Andrea Asciuti: ritiene di condividere l’atto e chiede di valutare la possibilità di effettuare degli
approfondimenti rispetto alla tematica.

Francesco Pastorelli: sottolinea che, rispetto alla tematica in discussione, il problema è quello dei
controlli, rimarcando che, in assenza di un telepass associato a una targa, risulta difficile ipotizzare
controlli per prevenire gli abusi.

Jacopo Cellai: esprime apprezzamento per  l’atto,  citando il  Comune di  Prato quale modello  di
buone prassi con cui confrontarsi rispetto alla tematica in discussione.

Dmitrij Palagi: con riferimento alle richieste di approfondimenti, ritiene sia preferibile votare l’atto
per poi successivamente procedere ad ulteriori approfondimenti.
Il Consigliere Palagi procede ad illustrare degli autoemendamenti.

Leonardo Calistri: osserva che l’adesione al CUDE consentirebbe di risolvere molte delle criticità
sollevate nel corso della seduta.
Il Presidente Calistri  osserva altresì che il  disciplinare sulle ZTL sconta probabilmente una certa
anzianità rispetto all’evolversi delle esigenze di mobilità.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione n. 1279/2023 nel testo autoemendato, così come caricato su piattaforma Microsoft Teams
alle ore 15:04.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

ESITO: parere non espresso per parità di voti su testo emendato dal proponente



- Contrari 6 (sei): Calistri, Bonanni, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli

- Presenti non votanti 1 (uno): Dardano

ll Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:26.

Nel corso della seduta sono approvati i verbali del 15.1.2024 e del 23.1.2024.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 22.2.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


